

马太福音系列讲道 28

## 主祷文（三）

马太福音 6 章 9~13 节

维保罗牧师 2004 年 10 月 24 日

翻译：王兆丰

眼下我们正在学习马太福音系列，登山宝训中的主祷文。有两件事我们已经讨论过，首先，我们应当如何祷告；第二，我们应当祷告什么。

上次我们说过，全世界所有的人中，真正不需要祷告的是耶稣。因为他道成肉身，是人又是神。但是他一直都在祷告。受洗的时候，他祷告；在客西马尼园祷告；为彼得祷告；他在十字架上祷告；有时独自一人祷告，有时在众人面前祷告。

他的祷告一定给人一个非常深刻的影响。所以，门徒们就请他教他们如何祷告。至少在这里，他没有教导关于祷告时的姿势、热情甚至也没提到祷告应该诚心（这些当然都是我们应该注意的）。他给了我们一个声明性的教导：“你们祷告要这样说”。

他教我们的这个主祷文里，用的都是第一人称复数：“我们在天上的父……赐给我们……免我们的债……不叫我们遇见试探……救我们脱离……。”这里一个“我”也没有。耶稣在这里强调，我们祷告的时候要知道我们是一个群体而不仅仅是个人。毫无疑问，有史以来

最伟大的人耶稣基督也把自己看作是群体中的一份子。他没有远离众人，而是作为人加入圣徒的群体，把他自己看作是我们中间的一员。

主祷文的一开始，我们就学到，我们可以享受像来到父亲面前这样一种亲密关系来到神面前。我们不应当把神只看作为高高在上、非人格性的权威。耶稣告诉我们，神是我们的父亲，我们可以随时来到施恩座前，来到我们的父面前，不必惧怕被拒之门外，也不必担心神会对我们装聋作哑，无论你今天的光景如何，他对我们的态度永远像浪子回头故事里的那位父亲一样，以慈父般的愉快心情接纳我们的祷告。但是，这种特权是付上了极重代价的。

另一方面，神虽然是一位父亲，但他永远不会失去他那超然的威严性。我们决不可因为他的慈父性而忘了他的圣洁性、他的超然性。这应当永远刻在我们脑子里，半点疏忽不得。他是我们在天上的父，这里所说的天上或天堂决不能被看作是神唯一所在的地方。你若从圣经中学习“天堂”这个字就知道，天堂是神掌权的地方。所以，当我们说“我们在天上的父”的时候，必须要知道，神不是被约束在天上，而是在天上掌管万事，是天上的王。虽然他是我们的父亲，他也是王，对此我们必须牢牢记住。

神的这种超然性、威严性是神定意要保护的。所以，我们在主祷文一开始的第一条祈求中就看到人应当尊神的名为圣洁，神的名字与其它任何名字不同，是分别为圣的。神的名必须被视为圣洁，我们必须祷告，祈求神的名被尊为圣。我觉得在我们生活的这个文化里，人们拼命地把神变成生活上、社会学上、心理学上可以认同的概念，即使没有超过界线，也已经到了极其危险的不敬边缘。有时候甚至可以

说是亵渎性的。

我不是在追问这些人的动机，但有时我们把神拉下来，拉低到一个地步，把神的圣洁性全给扔了。我们永远永远不可忘记神的圣洁这一点。

我家后院有个蹦蹦床，有时我和孩子们一起跳，很好玩。他们和我之间一下子好像没了大小。但是，一旦我觉得他们说的话或做的动作变得放肆、无礼的时候，我就立即提醒他们，我是谁。我和你们一起玩，但我仍然是你们的父亲，你们是孩子。到头来，他们都会对这一点心存感激。因为小孩子不想要他们的父亲成为小孩子，他们要的是父母。我记得从前做青少年牧师的时候，想要和青少年打成一片，忽然之间变成了个毛头小子，这实在是有点蠢。后来我认识到，我不应当这样，因为他们遇到问题的时候，希望找一个能指导、帮助他们的人，而不是一个毛手毛脚的同龄伙伴。

所以我们必须知道，尊敬、维护神的圣洁对教会有益处。

我们应当为神国度的拓展而祷告。神国度的拓展不仅仅是在人心里，也在这世界上，方法是通过他的教会。我们已经讨论过，神的国度至少在外在的形式上就是教会。在这里，福音得以宣讲，圣礼得以施行，颂赞得以吟唱，胜利得以宣告。就好像是一面国旗，就好像走进一个国家的首都。你看到、读到、听到关于这个国家的事情。我们在教会里就是这样，你若问什么是神的国度？那么到教会来，你看到、你听到、你尝到，就知道什么是神的国度。神完全了解我们，以我们的所有感官可以感到、受到的方法来适应我们的需要。也可以说他以

此来府就我们。这就是我们在教会所做的。宣讲、称颂、高举他的信息。这就是神国度的可见形式，同时，我们也认识到，从不可见的角度上说，神的国度通过人听到福音后在人心里增长。

下面，就是主祷文的第三条祈祷：“愿你的旨意行在地上，如同行在天上。”我们应该知道，这条祷告绝不能和前面“尊神的名为圣、愿神的国度降临”的两条分隔开来。记不记得前面我们说过，这些祷告内容不是松松散散、互不相关的，它们是紧密相关的。前三条是关于神的荣耀，后三条是关于我们的。下面我们还会看到，即使是三条关于我们的，也是整体中的一部分。这第三条与前面是直接相联的。“愿你的旨意行在地上，如同行在天上”是尊你的名为圣，愿你的国降临的最高潮。

我们知道，神的名字在天上被尊为至圣。围绕着宝座的天使们是怎么唱的？“圣哉！圣哉！圣哉！”这是圣经里唯一连续三次用来描述神的形容词。我们也知道，神的国，那得胜的教会在天上也同样以最高的形式表现出来。所以说，前二条的事在天上得以完全地彰显。在地上，我们聚集在这里，努力做那发生在天上的事。

那么，我们祷告“愿你的旨意行在地上，如同行在天上”的时候，到底是祷告什么呢？我们每个人都作此祷告，我们一听到别人在用主祷文祷告时，往往自动地加入一起背诵这段祷告。但你到底是在祷告什么呢？从最广的意义上说，我们祷告愿意让天上发生的事也在地上发生，那就是通过基督高举神的名。我们在启示录5章11~12节中读到：“我又看见且听见宝座与活物并长老的周围有许多天使的声音，他们的数目有千千万万，大声说：‘曾被杀的羔羊是配得权柄、

丰富、智慧、能力、尊贵、荣耀、颂赞的。’”

这就是天上所发生的事，他们聚集在一起，敬拜宝座上的羔羊。当然，这些都是天使们和那得胜的、无形教会的人们，他们是已死去，在基督里的人，现在正完全地享受信心。我们在地上是战争的教会，我们必须战胜敌人，好使地上神的国度在我们的思想、言语、行为上朝着天上得胜教会的方向前进。他们已经不再有敌人，我们还有，所以我们才需要祷告。圣经已经告诉我们，这些敌人是我们自己的肉体、魔鬼和这个世界。我们是在与世界、魔鬼和我们自己的肉体争战。我们祷告，是为了要让神的名字在地上像在天上一样被尊为圣。我们祷告，让地上的人不再去拜受造之物，而应当拜创造之主。我们祷告，盼望神的国度在地上也像在天上一样兴盛、纯洁。这是广义上的答案。

我们能不能来看一看，当我们用主祷文祷告“愿神的旨意行在地上，如同行在天上”，哪些应该是具体出现在我们脑子里的事项？在给这些具体事项定义之前，我们应当先来了解到底什么是神的旨意。

神的旨意可以用两种方式来理解：他的预定旨意和他的命令。神预定的旨意就是他计划好一定会发生的事情。启示录 4 章 11 节说：

“我们的主，我们的神，你是配得荣耀、尊贵、权柄的，因为你创造了万物，并且万物是因为你的旨意被创造而有的。”

神的旨意也是神的命令，那些愿意遵行神旨意的人被称为神的儿女。这里的旨意指的就是神的命令。主耶稣在马可福音 3 章 35 节中教导说：“凡遵行神旨意的人，就是我的弟兄姐妹和母亲了。”

神的预旨永远都必定实现，人们常常在这件事上产生困惑。若从

命令的角度上看，神的旨意是否一直都在实现？不，几乎一直都没有实现。至少在我身上是如此。我们没有一直照他的命令去做。我敢肯定你们也好不到哪里去。但神的预定旨意永远都必定实现。

那么，我们祷告的时候，指的是哪一种旨意呢？是他的预旨呢，还是命令？有人认为，我们不必为神的预旨祷告，因为它必定成就，我不太同意。我认为应该两个都是。下面我会来解释。

我们应该不断地祷告，愿神的旨意成就，因为历史是他的历史，他定意了什么是最好的——哪怕是那些使我们很不舒服的事。耶稣在思考到十字架的时候，祷告所求的就是神的这种旨意：“父啊，你若愿意，就是把这杯撒去。然而，不要成就我的意思，只要成就你的旨意。”

雅各书4章15节教导我们的时候，指的也是这个旨意：“你们只当说：主若愿意，我们就可以活着，也可以作这事或作那事。”

我们所有的祷告里都应当带有这一条“主若愿意……”，我们千万不可自以为是。

有人可能还是会问：“既然神的预旨必定成就，我们何必再为此祷告呢？”我已经准备了三页的内容，等会儿在主日学的时间里我们可以来详细讨论，或许我错了，但至少你们都可以留下来参加主日学的讨论。但我仍然认为，我们不能因为神是全权的，他早已有了预定旨意，我们就不必祷告了。今天早上我们祷告了，求神使苏珊的膝盖能够恢复。神是否在创世之前，永恒之中已经预定她的膝盖会恢复或不会恢复？我想这是包括在里面的。那么，既然神已经有预旨了，我

们是否不应该为她的膝盖祷告？这下事情变得复杂了，是吗？我是不会来回答这个问题的。我们正是在人类生活的一切事件中，祷告愿神公义的预旨与审判成就。

我们在以赛亚书 45 章 9~10 节中读到：“祸哉！那与造他的主争论的，他不过是地上瓦片中的一块瓦片，泥土岂可对制作瓦器的说：你作什么呢？所作的物岂可说：‘你没有手呢？’祸哉！那对父亲说‘你生的是什么呢？’或对母亲说‘你产的是什么呢？’”

这里指的就是罗马书中所引用的，是想要违抗神的预定旨意、不承认神造了他们的人。他们不承认神的旨意，反而来质问神。

我们应当永远将自己的意思顺服于神的旨意，我们的祷告应该永远是“愿你的旨意，而不是我的意思，成全。”

神明确规定了命令就是要求我们照着去做的旨意。我们应当将这些旨意视为最美好的指导。我从前是田径运动员，那一年我搬到俄勒冈州去，为 1984 年奥运会预选赛做准备。那里有位大名鼎鼎的教练科辛斯基，两次十项全能的金牌得主汤普森就是他训练出来的。他答应作我的教练。我到了那里，第一天集训时去见他，他好像记不起来曾经答应过训练我。我对他说：“我特意搬家到这里来找你的！”边上几位运动员后来悄悄对我说：“他就是这样，明天你照样来就行了。”第二天我又去了。最后他终于答应了，对我说：“好吧，我收你了。不过，你每月要交 25 块钱。”25 块钱一个月实在算不了什么，他只是试一下看我是否真心愿意来训练。到世界上最好的田径教练手下学习，每月只需要交 25 块钱，我高兴坏了！你们上健身房去锻炼，

月费恐怕都不止 25 块吧？况且这是在世界上最出色的田径教练指导下训练。但我们必须认识到，神的指导远远超过这些。我们决不可把神的指导看作负担。

每次科辛斯基教练要求我做的练习项目，我从来没看作是个负担。我不知道那些练习项目到底是干什么用的，但我都心甘情愿地照着去做了。其实他的那些练习项目实在是怪怪的，有时叫你用单脚跳着往前冲，好像是在捉弄人一样。但我从来没有说：“我情愿照自己的方法做，你给我规定的太重了。”

我们不可把神的命令视为重担。大卫怎么说的：“你的命令比金、银、宝石更宝贵。”耶稣把遵行他父的旨意比作食物，你们都记得叙加井边他与那位撒马利亚妇人谈话的故事吧（约翰福音 4 章）。门徒出去找吃的，回来的时候看到耶稣和这位妇人在谈话。他们问耶稣要不要吃点食物。耶稣说：“我的食物就是遵行我父的旨意，作成他的工。”

耶稣把遵照神的命令去做看作是滋养身体的食物。

那么，神在我生活里的旨意是什么样呢？神的旨意乃是指我不断地压制我自己的意志与愿望，努力遵守他的命令与旨意，为了他国度的进展，为了荣耀他的名。

从大的范围上说，我们祷告愿神的旨意在地上成全，地上是指哪里？是指全世界。希伯来书 8 章 11 节说：“他们不用各人指导自己的邻舍和自己的弟兄说：‘你该认识主，’因为他们从最小到至大的，都必认识我。”

神在关于他救赎之工一事上，让我们看到的画面像一块石头，将要砸碎世上的一切王国，然后变成一座大山，充满天下（但以理书 2 章）。也像一条河，开始的时候很小，后来变成涛涛洪水（以西结书 47 章）。又像是芥菜种、像是面酵……等等。神给亚伯拉罕的应许是什么？“地上的万族要因你的后代而蒙福。”

所以说，我们祷告“愿你的旨意行在地上如同行在天上”的时候，我们是祷告神的旨意行在全地。同时，我们祷告国王、王后、总统、主席、参议员、父亲、母亲、大学校长、幼儿园老师、打工的、种地的……为每一个人祷告，求神使他的旨意在他们的生活中成就，使他们遵行天上最圣洁、最智慧之神的旨意。

最后，我们心底最深处的祷告是愿神的旨意成全在我们身上，让我们以一颗热爱他的心，心甘情愿地接受他在我们生活里的护理之工。因为我们许多罪都是从不知足开始的。在生活的每一方面努力遵行他的命令，哪怕是要牺牲自己的舒适和方便。你对自己所拥有的不满足，才会起贪心，你不认为神已经给了你一切所需。诗篇 84 章 11 节说：“神未尝留下一样好处不给那些行动正直的人。”我们往往不相信神的话，以为我们需要的东西神故意不给我们，这就是不知足。我们的确努力工作，尽了力，但我们必须认识到，从最高意义上说，我的一切都是神提供的，是他的护理之工使这一切成为真实，我们应当以他的护理之工为满足。

假如你按照神的命令去做，可能会造成你的损失，造成不方便。那么这就牵涉到一个问题：作为基督徒，你的言行一致在哪里？你的诚实实在哪里？你是否愿意做出正确的决定，即使这决定会给你的生活

带来极大的损失？这就是神召我们应当做的，这就是耶稣要求我们的：尽心、尽性、尽力爱主你的神，爱你的邻舍，遵行神的命令。我们应当尽上最大的努力去做。

另一方面，我们都有自己优先的目标。我们教会在长老会系统的海外传福音事工上很有热心，我们也参与支持中国教会的事工，这一切都很好。但就我个人来说，我的最大优先是爱我的妻子和孩子，爱我的邻居，爱我的朋友。

神国度的发展，神旨意行在地上如同行在天上，虽然最初是从神的爱与恩典开始的，但它们也是从个人的心里开始，从基层开始发展，而不是从国家向下发展的。这就是神作工的方式，从小开始发展壮大。这次的总统大选引来了很多讨论，这的确是一场重要的选举，投票人数之多是美国从未有过的。绝大多数基督徒对选举结果都非常高兴（布什再次当选，连任总统。这次大选双方最大的焦点是道德和价值观，一方是基督教的、传统的，另一方面是无神论的、自由化的）。

尽管大家很高兴，但这不是神站在共和党一边。我想说的是，人们兴奋是因为布什总统在未来四年里可能会做的事，改变目前美国社会的道德败坏，将公义带回这片土地上来。从一定角度上说，我一点儿也不怀疑这些事会发生。但我们更应该感到高兴、为之振奋的，并不是某位当选总统本身，而是这个国家的人民愿意选举这样的人当总统。说实话，我并不期望事情会有太大的改变，我的生活经历告诉我，某个总统并不能带来太大的改变。的确会有不同，会有改变，但美国的民主监督制度不容易一下子产生巨大变化。

对我们来说，要说真有令人鼓舞的事的话，不是某个人会带来改变，真正令人感到鼓舞的，是这个国家还有足够多的基督徒，选出一位珍惜、重视婚姻，反对堕胎（即谋杀胎儿）的人当总统，至少在我看来，这些符合神的律法。（上述两条是这次美国总统大选举的重大道德问题。未选上的一方赞成同性恋婚姻、赞成堕胎。）

让我们不要把我们的高兴与鼓舞放错了地方。神国度的发展，神旨意行在地上如同行在天上，不是靠联合国的计划，而是发生在教会里、发生在个人的心里。当人看到、听到神国度的信息，当人求告神的名，当教会求告神的名，当一个社会的人求告神的名时，才会真正造成世界的改变。你明白这里的不同之处吗？我认为这个不同之处很重要，这也就是我们应该祷告的。我们祷告神的旨意行在地上如同行在天上，最重要、最关键的是在人心里。

作为一个教会，我们若不能以基督的福音影响到人心的改变，那么我们就是失职了，不管你选的是谁。这就是我们的祷告：愿神的旨意在范围、内容上、深度上，行在地上如同行在天上。